

Año.....	Ptas. 4'50
Semestre.....	2'50
Trimestre.....	1'50
Extranjero doble precio.	
Anuncios y comunicados	
a precios económicos	

TIERRA SORIANA

Periódico trienal independiente

SE PUBLICA LOS MARTES, JUEVES Y SABADOS.

Franqueo concertado

AÑO VI.

Sábado 25 de Febrero de 1911

NUM. 649

Los tributos y el país productor

MANIFESTACIONES DE AGRARIO

El recuerdo de una Junta y de un programa.

Queremos tomar parte activa en la proyectada manifestación de contribuyentes, que inició y sigue definiendo nuestro estimado colega *El Avisador Numantino*.

A esa manifestación lícita y seria, y por esto mismo energica, nos hemos adherido en tiempo oportuno, y consecuentes con aquella promesa, uniremos nuestra protesta a la del país contribuyente por el crecimiento excesivo de los tributos; pero antes ya que con muy buen acuerdo ha sido aplazada la manifestación para después de las elecciones formularemos nuestra opinión acerca de esas cosas y señalaremos equívocos que, a juicio nuestro, conviene poner en claro.

Adelantaremos para que a nadie le sea dado hacer deducciones erróneas, que los por nosotros apreciados equívocos, están fuera de la manifestación en sí, y se refieren exclusivamente a puntos de doctrina.

El agobio, la penuria económica porque atraviesa el país, es bien demostrado en la proneta cristalización de la idea lanzada por *El Avisador* y en el considerable número de adhesiones recibidas por el colega.

Entre esas adhesiones, figuran las de los señores diputados que forman la Comisión provincial, la de la Cámara de Comercio de la capital y de la Prensa de Soria.

Este prueba que la manifestación está desprovista de todo carácter político, que sería empeñeceseris, y si pudiera ser tomada en sentido político, sería tan solo en el más alto concepto de la palabra, extraña a todos los partidos y por encima de ellos, como acción ciudadana de toda una provincia, que, unida espiritualmente a toda la España productora, pretende y solicita una razonada y justa distribución en las contribuciones, y una necesaria disminución en los gastos para evitar el exceso del presupuesto vigente.

Todos los pueblos de la provincia de Soria, y su capital, deben razonar claramente al Gobierno este dilema: no es aumento de tributos lo que España reclama, sino fomento de la riqueza y medios adecuados para su desarrollo y aumento del trabajo nacionales.

Y en los medios de aumentar ese trabajo es donde se advierte un contrasentido que ya explicamos.

Cviene no retroceder un paso en el terreno ganado hasta hoy.

Podrá ser discutida la forma en que mejor pueda llevase a cabo la manifestación, pero todos debemos tener interés en que esta sea lo más nutrida posible. De su se-

riedad y de su representación no hay que hablar, porque aquí no caben más que actos serios, y por eso, de mayor eficacia.

Por la Federación de Obreros

Conferencia

DE D. Alfonso Gallo

Yo he dicho repetidas veces que Alfonso Gallo es un apasionado del estudio. El lleva consigo constantemente—como otros muchos individuos—un cuaderno de notas, con la diferencia de que Gallo lo emplea para escribir en aquel todo idea nueva, todo conocimiento científico o literario que le sorprende.

Alfonso Gallo ha aprendido que la vida es una escuela constante, y por eso se olvida de esta máxima, tan solo en las horas en que las bellas salen á lucir sus gracias por la calle, y á las que él rinde el culto de su juventud y de su buen humor.

En estas condiciones, mi querido amigo Alfonso, será un buen conferenciante.

El sufrió el jueves la emoción de la vez primera.

Desaparecida esa emoción, sistematizará y concretará mejor, y lucirá más sus facultades porque habrá perdido la influencia del público para cambiarla por la propia preocupación.

El tema de su conferencia «La fatiga en el obrero» es muy interesante y en su desarrollo de mostró gran caudal de conocimientos, como médico y una preparación excelente para estudios especiales.

El concurso que escuchó á Gallo fué numeroso, y al final premió su labor con nutridos aplausos.

Y pasamos á ocuparnos de la conferencia.

Después de reseñar los caracteres del tejido muscular y de explicar como se forma la contracción del mismo en su análisis de simple y tetánica de las circunstancias que influyen en la contracción, calidad, intensidad y frecuencia del excitante y demás estudios fisiológicos de este tegido contractual, entró de lleno en el tema de la conferencia.

Al hablar del calor, producido por las combustiones orgánicas, señaló la cantidad enorme de energía térmica consumida por un obrero que trabaja ocho horas al día. El calor se produce no solo por la contracción en sí, sino por ciertos estados morales que influyen sobre el músculo como el miedo, temblor, y por la contracción estática (sin movimiento) del que sostiene un peso.

Explicó á continuación la manera de medir el trabajo muscular por la siguiente fórmula:

$$\text{Trabajo} = \frac{\text{Peso levantado} \times \text{altura}}{\text{tiempo empleado}}$$

X Kilogramos, (unidad de medir)

Dice que no hay que confundir el trabajo con la fuerza, porque mientras ésta depende exclusivamente del número de fibras mus-

culares, y se mide por el peso levantado (kilogramos), el trabajo se mide por kilogrametros y factores suyos son la altura á que se ha elevado el peso y el tiempo empleado. Es decir, que entre dos obreros que levantan igual peso, el que lo haga más alto y en menos tiempo, trabaja más, rinde más utilidad muscular.

No se crea, añade, que los animales superiores se hallan mejor dotados de fuerza, pues en relación al peso de los músculos y del animal, los más favorecidos son los animales inferiores. Cita el ejemplo de la ostra, que dado su pequeño tamaño, puede sostener entre sus valvas un peso de 17 kilogramos; calculen—exclama el disertante—si proporcionalmente cualquiera de los individuos otras que conocemos pudieran desarrollar una fuerza semejante y nos aprisionaran entre las valvas de su conversación...

Define la fatiga «como una sensación desagradable, producida por el cansancio que para seguir trabajando hay que desplegar la voluntad y aun así los movimientos son torpes y temblones. Si se prolonga la sensación molesta, se hace dolorosa y la debilidad de los músculos se traduce en impotencia y la onda de contracción pierde en amplitud—altura—y gana en duración—más lenta.

«La fatiga es el principio de la muerte: mas, providencialmente los músculos se hacen inescrables y durante el descanso se repiten los materiales. Si es imposible esta renovación de materiales nutritivos, hidrocarbonados principalmente, la muerte del músculo es definitiva.»

El músculo, aun causando, y cuando es rebelde, el influjo del sistema nervioso, si se le excita por los dos reóforos de una corriente eléctrica, responde á la excitación con una contracción local, de sitio—contracción idio-muscular—que se manifiesta en la vida por lo que el vulgo llama tener envarados los músculos, dificultad para relajarse, en una palabra, un calambre.

El trabajo es hasta cierto punto independiente de la fatiga, pues ésta depende, según como aquél se cumple: es decir, que un obrero no ha trabajado mucho porque se ha fatigado pronto, sino porque ha trabajado mal; las contracciones pequeñas, rinden trabajo, el músculo se calienta y consume poco; las bruscas, agotan, calientan pronto y consumen mucho.

Lo curioso es, que antes se cansa el cerebro que el músculo. Mosso, atogado por trabajar en el miógrafo, impotente para hacer más contracciones, excitado por una corriente eléctrica, empezó nuevamente á hacer flesiones, esto es, sencillamente, quelca calvo nervioso se agota antes que el muscular.

Cuando la fatiga es mucha, y la sensación molesta se convierte en dolorosa, el individuo no se explica ni se da cuenta de sus músculos, y es, porque todas las sensaciones, y, principalmente

las dolorosas, traspasado cierto límite no se acusan, porque en psicología, la conciencia para enterarse de las cosas, necesita no solo cierto tiempo, sino también cierto grado—grado óptimo—, pasado el cual la sensación no es acusada por la conciencia. Todos oímos un ruido, pero si el sonido es enorme, como un golpe, muy próximo, entonces nos aturde y no sabemos descubrir la sensación; lo mismo ocurre con una luz intensísima, que por exceso de potencia, nada vemos y nos ciega.

Después describe el ergógrafo de Mossó, aparato que no solo escribe la fatiga, sino que nos dice las aptitudes de que es capaz un sujeto para el trabajo, lo cual por si propio encarece su importancia, hasta el punto que debía existir no solo en todo laboratorio sino en todas las escuelas. El disertante se lamenta de que esto no suceda. En Madrid sólo existe un aparato en la Facultad de Medicina y... montado al revés. Posteriormente ha adquirido otro el Dr. Simarro, por su cuenta.

Las curvas que se obtienen con el ergógrafo, se llaman históricas, porque es tan amplio el proceso de la energía muscular del sujeto que se experimenta.

La causa de la contracción muscular, no está en el músculo, sino en el cerebro. Esto explica las coreras y la incoordinación muscular de los tabéticos y afásicos por hemorragia cerebral, los cuales teniendo los miembros sanos no son dueños de ellos.

La curva histórica se compone de cuatro períodos: adaptación, azim, fatiga y coup de collier.

Adaptación.—Se presenta en la gráfica siempre ascendiendo. Representa lo que se llama coger la tranquilidad á un oficio, y marca la característica intelectual del individuo en que se experimenta.

Todo organismo se adapta al trabajo, se educa. La adaptación es una manifestación de la individualidad, por una cosa sobrepuerta á la individualidad misma. Si aumentamos cantidades iguales en el ergógrafo—á cada uno de los individuos, por la desigualdad de los resultados, podremos sacar las diferencias existentes entre estos individuos. Por ejemplo: dando en un colegio un mismo problema á resolver, y repitiendo la prueba con problemas diferentes, según lo hayan resuelto los alumnos, podremos calificarlos intelectual y mentalmente.

De los individuos que vienen al mundo en iguales condiciones merológicas, sólo llega á la meta el que trae mejores condiciones ancestrales, el adaptado, porque el que no se adapta no vive, y nadie puede trasmisir. De dos muchachos que viven en el mismo barrio y estén sometidos á igual instrucción, alimentación, etc., en iguales condiciones de medio, será más apto para el trabajo y más útil obrero, aquél cuyo padre sea mejor adaptado, que tenga más condiciones viables.

(Continuará).

DIRECTOR:

José Sáenz

á quien dirigir toda la correspondencia.

Redacción y Administración:

Collado, 9.

Soria.

Homenaje

(Continuación).

Satisfacción grande experimentan los supervivientes al hallarse unidos, al cabo de 50 años, otra vez, los que pelearon juntos, los que se dieron ayuda en aquella jornada inolvidable.

Efeméride gloriosa:—Herencia sublime la de éstos patricios, que cederán á sus hijos, algunos de los cuales han emprendido, como vosotros, la honrosa profesión de las armas; entusiastas por ella la han emprendido ávidos de alcanzar glorias como la de vosotros; al calor de vuestras narraciones oídas con religioso silencio, han cogido una carrera que algún día les deparará ocasión de imitar.

—Los del Círculo Liberal—proseguían—vuestra enseñanza inculcando con estos actos en las masas el amor á la Patria, difundiendo los hechos de sus soldados.

Prensa ilustre á la que culto le

rindo y en cuyas filas milité, estando ahora retraido de los trabajos periodísticos por causas variadas;—Prensa hermosa, á la que algo de lo por mí producido he dado;—Dad publicidad á estos certámenes en honor del valor, á actos de esta naturaleza para que llegue de uno á otro polo, de uno á otro lado de nuestra España querida que trascienda de las fronteras y que se sepa que vivimos para el porvenir, con nuestra religión, (la Patria) dispuestos á defenderla siempre, que vivimos para el presente, honrando al Ejército siempre que haya ocasión que vivimos para el pasado, honrando las glorias de nuestros soldados.

Señores, formad haz y si alguna vez nos vemos sumidos en las negruras de un cruel pesimismo, no nos desalentemos y recordemos á las figuras de los que aun viven y de los que yacen en la Paz Eterna, y al recordarlos, nuestros corazones palpitaran al unisono, nuestras bocas dejarán escapar ligeras sonrisas y nuestros ojos, lágrimas, sensaciones de alegrías que nos llevará á la Razón, que la Madre nos guía á todos al cumplimiento del Deber y á ver todo cuál es, sin el exagerado apasionamiento, causas, muchas veces de fracaso, y sin el oscuro pesimismo, malestar que nos puede llevar al anquilamiento, parco y moral.

Mis líneas creó haber trazado el acto de hoy, no veréis ni figuras de relieve ni frases de lujo, pero si con voluntad grande germinadas de mi calebre. No pensaba tomar parte; la índole de esta velada es de las de esos actos que que aun lo que tienen más grandes promesas las quebrantan. De éstos he sido y para terminar os repito lo que os dije al principio: Ilustres patricios.—Ilustres patriotas.—Con gran alteza de miras os habéis propuesto conmemorar uno de los hechos heróicos de nuestra Patria; os habéis propuesto hacer recordar á los

que son amantes del suelo en que nacieron una página memorable de nuestras glorias pasadas. Habiéndose cumplido con vuestro deber.

Supervivientes de África | Viva España!

Ilustre auditorio | Vivan los supervivientes de África!!

MENTOR.

Al Granista

Fuerte mañana febrerina que más parecía primaveral a pesar de las nivales bandas que moteaban el cielo y que Feb. radiante sol intentaba fundir. Y era fiesta.

Un alborozo y una voz amiga nos hicieron interrumpir la lectura del periódico y dirigir la mirada al tramo y distinguir los tres visitantes que penetraban eran un simpático amigo de esta villa, Julián Valtueña y los señores director y redactor de TIERRA SORIANA D. José Sáenz Moñino y D. Bienvenido Calvo Hernández.

Apenas cambiados los primeros saludos, el repique festivo de las campanas llamaba a los fieles al Templo, partimos.

Cumplido el cristiano deber, y deseos de procurar impresiones a nuestros distinguidos y amables huéspedes, encaminamos nuestros pasos hacia el alto del Castillo, y subiendo la empinada cuesta, casi trepando, ganamos la cumbre, punto de enfoque del magnífico panorama, de la histórica elevación. Con pisada insegura descendimos y a requerir niertos del Sr. Calvo entramos en la escuela de niños.

Tarea fácil pero larga nos sería ahora reflejar una a una las impresiones recogidas en el matinal recorrido; agradable temperatura producida por relumbrante sol en atmósfera limpia y tranquila, bullicio de un pueblo arroba de júbilo por la fiesta que celebra; pero más que todo, la amigable charla que nos brindaban el caballero D. José con su fluida palabra irónica unas veces, dicharachera otras, ilustrada siempre y D. Bienvenido con la suya no menos ilustrada, castiza y correcta que tan pronto nos presentaban sugestivas descripciones geográficas, como nos ofrecían ingeniosas narraciones de Historia, o nos hablaban bellamente de las grandezas del Arte, componían pintabas con vivos coloridos el cuadro real de la enseñanza y el profesorado en España comparado con el de otros países. En fin una mañana instructiva para nosotros y deliciosa y agradable en extremo para todos.

Otro tanto podríamos decir de la tarde, no menos pródiga en gratas impresiones, pues a cada paso, a cada instante, en todo momento y por todas partes nos ofrecían el buen humor, el tono siempre alegre, siempre festivo del culto Sr. Sáenz y el carácter simpático, siempre atento, siempre complaciente del inteligente Sr. Calvo. Que se repita la visita es lo que deseamos.

Ah! la nota final: sus crónicas Sr. Calvo, nos han parecido de corte de usted, ajustadas, profundas, castizas; miel sobre ojuelas nos han parecido a quienes imparcial y desinteresadamente nos entrometemos a criticar las obras humanas. Un lunar tienen, y es que el maestro de este pueblo no merece las alabanzas que en ellas le tributa, por lo que, de plano,

aunque con la felicidad que le es peculiar, las rechaza, pues no pasa de ser... uno de los del montón como diría la gente de mi tierra.

Queda ya, así, complacido el activo correspondiente y querido amigo nuestro, Sr. Valtueña?

MARIANO CÁSEDAS.

Morón de Almazán.

Información de "Tierra Soriana,"

(De nuestro servicio especial directo.)

DE MADRID

Noticias oficiales

Después de despachar esta mañana con el Rey el Sr. Canalejas se dirigió al Ministerio de la Gobernación donde celebró una extensa conferencia con el Sr. Alonso Gastrillo. Este informó al presidente de que según le participa el Gobernador de Bilbao continúa en aquella capital la huelga de tipógrafos. Desde el ministerio de la Gobernación marchó el Sr. Canalejas a la presidencia donde recibió la visita de una Comisión de demócratas y liberales de Alcázar de San Juan que ha venido a Madrid para quejarse de que las autoridades de dicha población, apoyen a los conservadores y a los amigos de Melquiades Alvarez en sus trabajos electorales.

Al recibir el Jefe del Gobierno a los periodistas les confirmó que no habrá reunión de mayorías antes de la apertura de Cortes.

Firma de Fomento.—Nombrando Comendador de la Orden de Mérito Agrícola a D. Francisco Bandellart. Aprobando el contrato de arrendamiento de una casa para instalar la Junta Consultiva agronómica. Modificando el artículo 37 del reglamento orgánico del cuerpo de ingenieros de minas. Convocando a concurso para contratar el servicio de rápidas comunicaciones de Canarias. Además de estos se han firmado varios decretos de personal.

De Instrucción pública.—Autorizando la jubilación con sustitución de personal a los maestros de primera enseñanza mayores de 70 años.

El Sr. Gasset ha informado extensamente al Rey sobre el plan general de Obras públicas.

PROVINCIAS

La asamblea de Canarias

Tenerife 24.—Se ha celebrado la quinta y última sesión de la Asamblea. Hablaron los señores Estrada, Crosa y Pérez Díaz, abogando por el restablecimiento de la antigua Universidad de San Fernando en la Laguna. Rodolfo Cañera hizo una disertación brillantísima sobre el régimen representativo: combatió el sufragio universal inorgánico y defendió la representación corporativa como del hecho tradicional y última orientación de los tratadistas modernos: de estas teorías dedujo la necesidad de que las Menores que representan una per-

sonalidad colectiva tengan diputado propio.

Leyeronse telegramas de la juventud plebiscitaria, del partido federal y fuerzas vivas del país. Todo Lanzarote adhiriese con entusiasmo a la Asamblea la lectura de estas adhesiones fué aplaudidísima.

El Sr. Pérez Arsuña, hijo de Lanzarote, habló para pedir que la Asamblea consigne un voto de gracias a los firmantes de los telegramas por el civismo que demostraron alentando por encima del cíquismo local y demostrando que la verdadera opinión de Lanzarote quiere la unidad de la provincia autonomizando las Islas.

Quedaron aprobadas todas las conclusiones que fueron las siguientes:

- 1.º Estentimiento de la unidad provincial.
- 2.º Régimen "utonómico" para el Archipiélago dentro de la unidad patria nacional y autonomía de las Islas dentro de la región.
- 3.º Nueva demarcación electoral otorgando un distrito a cada Isla Menor y aumentando a cuatro los diputados por la circunscripción de Tenerife, pues visto su último censo ésta llega a 180 mil almas.

A continuación habló el Sr. Sol y Ortega que con oratoria razonada dijo que le habían convenido los argumentos favorables a la unidad provincial y régimen descentralizador asegurando que venceríamos el pleito por el solo motivo de que tenemos razón sólida para ello.

Analizó el resultado de la Asamblea en el que se demostró que quieren la unidad provincial Tenerife, Palma, Gomera, Hierro, Lanzarote, Fuerteventura y gran parte de la Isla Gran Canaria, como lo demuestran los periódicos llegados hoy de Las Palmas, que abogan por la descentralización peninsular que es incompatible con la división.

Fué muy ovacionado. Leyóse también la adhesión del diputado consejador señor Poggio y de los estudiantes residentes en Madrid.

La Asamblea acordó elevar las conclusiones al Rey, Jefe de Gobierno, Jefes de Minorías Parlamentarias.

La mesa propuso un voto de gracias para el dignísimo Gobernador Sr. Eulate; esta proposición fué acogida con grandes muestras de aprobación.

Una vez levantada la sesión de clausura la mesa trasladóse al Gobierno civil para comunicar las conclusiones de la Asamblea. El Gobernador, dijo, quelas transmitió al Gobierno y habló emocionado del éxito de este acto que por su inmensa trascendencia no tiene igual en las Islas Canarias.

Sol y Ortega marchó a La Orotava, donde se le obsequiará con un banquete. Embarcará el sábado.

Afirmó que no viene como político.

Extranjero

Los deseos de un gobernador.

Por noticias particulares se sabe que en la colonia portuguesa de Lorenzo Marquez reina agitación grandísima, principalmente, contra su actual gobernador Andrade, quien se halla ahora en Portugal, creyéndose muy expuesto para su vida que quiera volver a tomar posesión de su cargo.

La multitud ha asaltado las reacciones de los periódicos que defienden la política del gobernador Andrade y ha destrozado las máquinas y todo el material de imprenta.

Los reyes belgas.

De Rapallo comunican que el rey de los belgas que hace algunos días se halla en aquella región, realiza constantemente excursiones en automóvil.

La reina, no restablecida todavía, pasea únicamente por el parque del hotel.

Ha llegado a Rapallo, cuyos hoteles están llenos de gente, un agente del rey de Servia, alquilando para éste algunas habitaciones.

Amenaza precisa

El cónsul de Inglaterra en Port-au-Prince, ha hecho saber al Gobierno haitiano que las grandes potencias están dispuestas a una acción común si no cesan inmediatamente en aquel país las ejecuciones capitales con el pretexto de que se trata de revolucionarios.

A buena hora!

Informan de Bruselas que a primeros del próximo mes presentarán los peritos, que el tribunal nombró, su informe sobre las causas del incendio ocurrido el día 14 de Agosto en la Exposición de Bruselas; afirmase que dichos peritos no han podido descubrir la causa inicial del incendio.

El Rey de Montenegro

Dice un periódico que el estado de salud del rey Nicolás de Montenegro, inspira muy serios cuidados. En Ceriñe se aguarda el regreso del Príncipe Danilo, quien se halla viajando por el extranjero. Dos veces cada día se comunica al ministerio de Negocios Extranjeros el estado del augusto enfermo.

Contra un desembarco francés

Comunican de París, que despatchos de origen privado anuncian, que el puesto francés de Sinfia que comprenden 30 solados, ha sido atacado por los indígenas gauros; el ministro de las Colonias no había recibido ningún despacho relativo a este hecho, que no puede, por lo tanto, asegurarse ni desmentirse; de lo que se tiene seguridad es de que aquel puesto y sus defensores no tienen nada que temer, pues a estas horas, de ser cierta la agresión, habrán sido socorridos por alguna de las columnas móviles de aquella guarnición.

Acusación retirada

De Washington dicen que el ministro de Hacienda ha retirado la acusación que había presentado contra la compañía Bradford, de Inglaterra, por defraudaciones comerciales en Aduanas, a causa de haberse convenido dicha compañía en el pago de 66.000 dollars.

Operaciones en partida

TRIGOS.—Hay ofertas de 9.000 fanegas a 46 reales 1/2 las 94 libras y solo pagan a 45 y 1/2 fanega, habiéndose efectuado la venta de 900 fanegas a 45 y 1/2 las 94 libras.

Situación agrícola

Reina buen tiempo. La cosecha se presenta bien. Los precios, sostenidos. Hay pocos vendedores y pocas existencias.

Noticias de la localidad

El mercado de hoy poco concurre pues los labradores aprovechan el buen tiempo para las operaciones del campo, que estaban muy atrasadas por causa de tantos helos.

tando dos categorías nulas. También firmó D. Alfonso otro decreto sobre graduación de escuelas.

Ambos fueron tratados ayer en una conferencia con el director de 1.º enseñanza Sr. Altamira.

Conferencias

El ministro de la Gobernación conferenció con jefes superior de policía, cuando después a Estado para hablar con García Prieto.

El jefe del Gobierno recibido en la Presidencia una Comisión de San Fernando, gestionadora de creación de la Escuela Naval.

Para el porvenir

El Sr. Canalejas manifestó que prepara cosas importantes para el Consejo que se celebrará antes del viaje del Rey.

Espera recibir pronto noticias del Vaticano que marcarán debates parlamentarios.

EXTRANJERO

París.—La proposición de confianza del Gobierno originó ataques Briand por los socialistas considerándole culpable de nuevo desarrollo de las congregaciones religiosas. La sesión de la Cámara fue barras.

La proposición fué aprobada por 258 votos contra 242.

El Gobierno francés renunció inmediatamente al Consejo y acordó en vista de la exigua mayoría republicana, presentar su dimisión a Fallières.

Descarrilamiento

Valparaíso.—En la provincia de Higgins, descarriló un tren de viajeros.

El convoy cayó por un precipicio, destrozándose.

Hay más 100 de muertos y heridos.

P.

Arevalo (Avila)

Precios en el mercado de hoy.

Trigo al detal 45 1/2 reales la fanega, y han entrado 900; centeno 30 id., cebada 24 y 24 y 1/2 id.; algarrobas 23 y 24 id.; avena 18 y 19 1/2; garbanzos superiores, de 150 a 170 id.; id. regulares 125; 140 id.; id. medianos 85 a 120 id.; muelas, 34 y 35 id.; patatas 6 reales la arroba.

Operaciones en partida

TRIGOS.—Hay ofertas de 9.000 fanegas a 46 reales 1/2 las 94 libras y solo pagan a 45 y 1/2 fanega, habiéndose efectuado la venta de 900 fanegas a 45 y 1/2 las 94 libras.

Reina buen tiempo.

La cosecha se presenta bien.

Los precios, sostenidos.

Hay pocos vendedores y pocas existencias.

Noticias de la localidad

El mercado de hoy poco concurre pues los labradores aprovechan el buen tiempo para las operaciones del campo, que estaban muy atrasadas por causa de tantos helos.

MARIANO ROLDAN.

Noticias.

Han llegado de Alhama de Aragón á la villa de Morón de Almazán, nuestros buenos amigos don León y D. Rodrigo Pascual, hijos del peón de Correos de dicha villa.

Ha sido destinado á la Comandancia de la Guardia Civil de esta provincia, el Sargento D. Natalio Mologón que ha sido promovido en la última combinación.

El que hasta ahora había sido Jefe de la prisión de Agreda, don Domingo Gacho ha tomado posesión de su destino de vigilante del Correccional de esta población.

En el último mercado de Almenar se vendió el trigo puro á 10,75 ptas f. nega; el común á 9,25; el centeno á 8 ptas; la cebada á 6,75 ptas; las guijas y los yeros á 9 ptas; la arroba de patatas á 1,50 ptas y los huevos á 1,10 ptas docena.

Nuestro particular amigo don Ricardo Llorente, ha sido nombrado ayudante cuarto del servicio agronómico de esta provincia. Enhorabuena.

De viaje:

Han pasado para Valladolid, D. Luis Gil y D. Laureano García, que asistirán á la boda de D. Pedro Gil, jefe de la estación telegráfica de Almenar; para Burgo de Osma D. Julián Garcés y don Cipriano Calonge y para Madrid D. Luis Tortosa.

Ha llegado de Almazán don Eduardo Martínez de Azagra, ilustrado abogado y querido amigo nuestro.

Queréis vestir bien y barato? Pues visitad la sastrería de ESTEBAN VALEIRO, calle del Collado, núm. 11, en Soria. Se dan facilidades para el pago y se garantizan los trabajos.

Celebraremos mejore totalmente de la enfermedad que sufre, la Sra. doña Antonia Acebes, madre de nuestros estimados amigos, D. Gregorio y D. Matías Cuevas.

La señora del industrial sorian D. Juan Brieva ha dado á luz con toda felicidad un niño.

Felicitamos á los padres muy cordialmente.

Anoche, en uno de los intermedios del ensayo, que hace el sexteto para los bailes de carnaval en el Círculo de la Amistad tuvimos el gusto de oír ejecutar la alborada del Sr. Joaquín á nuestro querido amigo D. Manuel Guzman, acompañado al piano por el inteligente Ballenilla (D. Bernardo).

Tenemos verdaderos deseos de oír en un concierto al violinista Guzmán, seguros de que no habrá de quedar defraudadas nuestras esperanzas.

Copia mos de *El Cronista de Correos*, que á su vez lo toma de *Galicia Nueva*:

A título de curiosidad, y para que los lectores puedan hacerse idea de los gastos que las flotas británicas han hecho en este puerto, hemos adquirido algunos datos que publicamos.

Durante los veinte días que permanecieron aquí los buques, hubo el siguiente movimiento en Correos:

Despachos expedidos, 443; id.; recibidos 354; tarjetas postales expedidas, 40,000; sellos vendidos

en la Administración de Correos solamente, 2.500 pesetas.

En esta cantidad va incluido el importe de 180.000 de cuarto de céntimo, también vendidos durante esos días en dicha oficina.

Un oficial de la escuadra estuvo en la oficina de Correos para dar las gracias en nombre del Almirante al personal del mismo, por el buen servicio prestado en esta dependencia durante la permanencia de las escuadras en Villagarcía, y al propio tiempo manifestar su agradecimiento por las facilidades que se dieron para el pronto despacho de todos los servicios.

El lunes último se dió una batida en el monte de Morón de Almazán, á la que asistieron el sargento del puesto y guardias á sus órdenes, las autoridades y numeroso vecindario.

Dieron caza á tres rapiñas y al final celebraron una extraordinaria merienda.

En la redacción de este periódico y á disposición de quien justifique ser su dueño, se halla recogida una bufandita de abrigo, encontrada una de las últimas noches en una calle céntrica de la población.

En los expedientes de arreglo de locales escolares revisados por el pleno del Consejo de Estado, en la sesión del día 23, figura el de la escuela pública de Villasayas, de esta provincia.

Previo informe de la Comisión calificadora se ha reconocido derecho á concursar cátedras de Instituto al auxiliar del de esta provincia D. Emilio Aranda.

D. Alfredo Bardaji, comisionado principal de la compañía de seguros contra incendios «La Catalana» nos ha remitido la memoria y balance de ella, correspondiente al año último. Carecemos hoy de tiempo para su examen y por ello, no hacemos comentario alguno; solo diremos por hoy, que dicha entidad nos ha demostrado una vez más que no se detiene en su marcha progresiva y que en el año pasado ha obtenido el mayor de los éxitos registrados en los cuarenta y cinco años que cuenta de existencia.

El martes nos ocuparemos definitivamente del asunto.

Se halla entre nosotros, nues

tro querido compañero de redacción, D. Eloy Martínez, que ha ve-

lido á pasar al lado de su familia las vacaciones de carnaval y á descansar de sus tareas escolares en Torralba del Burgo.

Los Carnavales.—En los días 26 y 28 del actual y hora de las nueve y media de la noche se celebrarán bailes de máscaras en el Salón del Círculo de la Amistad.

La Junta directiva de esta sociedad ha suspendido el baile de Piñata para las próximas Pascuas de Resurrección, por las circunstancias extraordinarias que concurren en ese día.

—En iguales fechas y á las diez de la noche, se celebrarán idénticas fiestas en el Casino de Numancia; y el día 5, en la misma aristocrática Sociedad y á las once de la noche se celebrará otro baile de Sociedad.

—El Nuevo Círculo Mercantil ha organizado también bailes de máscaras en los días 26 y 28 del corriente y 5 del próximo mes.

Hay gran entusiasmo por parte del elemento joven para disfrutar en las fiestas del dios Momo.

—En la conferencia telegráfica,

que recibimos de nuestro correspondiente en la Corte, viene la buena nueva de haberse presentado á la firma regia el Decreto aumentando el sueldo al Magisterio primario.

Por este nuevo avance para liquidar cuentas con los mentores de la niñez, nos sentimos satisfechos, y al felicitarnos, como españoles, felicitamos al magisterio primario y muy particularmente al de nuestra tierra.

El martes nos ocuparemos definitivamente del asunto.

Se halla entre nosotros, nues

tro querido compañero de redacción, D. Eloy Martínez, que ha ve-

nido á pasar al lado de su familia las vacaciones de carnaval y á descansar de sus tareas escolares en Torralba del Burgo.

Los Carnavales.—En los días 26 y 28 del actual y hora de las nueve y media de la noche se celebrarán bailes de máscaras en el Salón del Círculo de la Amistad.

La Junta directiva de esta sociedad ha suspendido el baile de Piñata para las próximas Pascuas de Resurrección, por las circunstancias extraordinarias que concurren en ese día.

—En iguales fechas y á las diez de la noche, se celebrarán idénticas fiestas en el Casino de Numancia; y el día 5, en la misma aristocrática Sociedad y á las once de la noche se celebrará otro baile de Sociedad.

—El Nuevo Círculo Mercantil ha organizado también bailes de máscaras en los días 26 y 28 del corriente y 5 del próximo mes.

Hay gran entusiasmo por parte del elemento joven para disfrutar en las fiestas del dios Momo.

—En la conferencia telegráfica,

que recibimos de nuestro correspondiente en la Corte, viene la buena nueva de haberse presentado á la firma regia el Decreto aumentando el sueldo al Magisterio primario.

Por este nuevo avance para liquidar cuentas con los mentores de la niñez, nos sentimos satisfechos, y al felicitarnos, como españoles, felicitamos al magisterio primario y muy particularmente al de nuestra tierra.

El martes nos ocuparemos definitivamente del asunto.

Se halla entre nosotros, nues

tro querido compañero de redacción, D. Eloy Martínez, que ha ve-

Se venden ochenta ovejas con sus crías, y se cincuenta borregos y borregas.

Para informes dirigirse al correspondiente de este periódico, en Morón de Almazán.

Consultorio Médico-quirúrgico

DESEMPEÑADO POR LOS PROFESORES

PEDRO GONZALO ANGEL HERNANZ

Cirujano del Hospital de San Agustín. Ex-médico de la reserva de Sanidad Militar. Titular por oposición

En este gabinete se dispone de los Rayos X para corrientes, ducha baño eléctrico, etc., é instrumento para operaciones y reconocimientos.

Todos los días, de diez y media á doce y media de la mañana, se recibe consulta de enfermedades médico-quirúrgicas y especialidades. Se hacen operaciones.

Vadillo, 10.—Burgo de Osma.

Aprendiz de encuadrador se necesita. En la calle del Ferlal, 8, informarán.

Juan G. y García

Tratante en ganados de cerda

Vende cerdo al por mayor, de 25 kilos en adelante para fuera de la población, á precios económicos al contado y fiado.

Humanola, 53, Soria.

La Catalana

Sociedad Española de Seguros

contra incendios

á prima fija

FUNDADA EN 1865

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1902.

GARANTIAS

Capital Suscripto..... 5.000.000,00 social: Desembolsados..... 1.500.000,00

Estatutaria..... 1.000.000,00 Reservas Técnica y garantía..... 1.035.479,68

Inversiones y fondos disponibles..... 3.035.479,68

Stíneistros satisfechos..... 13.044.184,21

DOMICILIO SOCIAL

Barcelona: Rambla Catalana, 15 y Corral, 6^a.

Comisión principal de la provincia, Plaza de Acera, 16.

Autorizada la publicación por la Inspección de Seguros en 11 de Marzo de 1910.

Asmáticos

Tuberculosos

los que sufren Bronquitis Crónicas vuestra salvación

GOTAS HELENIANAS

2 pesetas frasco

Aprobadas y recomendadas por los Dispensarios Antituberculosos de Cataluña.

Depositario: don José Morales Orantes, Collado, 6, Soria.—Farmacia.

Tip. TIERRA SORIANA de José Sáenz.

VER A LA CARIDAD CRISTIANA
228

LA PROVIDENCIA

«Lo que voy á contarte no es un cuento, que rido lector; es una historia, como todas las que componen este pequeño volumen que tienes en la mano.

»Hombre curioso, despreocupado y rico, he tenido una afición desmedida á viajar, empleando la mayor parte de mi vida en ir errante de aquí para allá como el ave cinclo.

»Viejo ahora y achacoso, paso menos mal las tristes horas de la ancianidad componiendo este libro que dedico á los desgraciados, porque ellos me han facilitado los datos para escribirle.

»Ver y copiar; he ahí mi trabajo.

»Mi nombre importa poco si mis anécdotas valen algo y sirven de consuelo á los que sufren.

»Hecha esta aclaración, entremos en materia.

VER A LA CARIDAD CRISTIANA
225

LA PROVIDENCIA

maremos nosotros también, y tu padre necesita ahora más que nunca de nuestra solicitud.

—Pues tú dirás lo que he de hacer.

—Primero, tomar algún alimento.

—Si no tengo ganas!

—Tomarás una taza de té con leche; el camarrero parece que nos ha acertado el gusto, porque á ti te gusta mucho el té con leche; es tu desayuno.

Mientras Fanny procuraba tranquilizar el turbado espíritu de su hija, sirvió dos tazas y colocó una delante de Consuelo.

—Esta para tí y esta para mí—dijo.—¡Oh!

—Qué lástima que tu padre no pueda acompañarnos!

Fanny tomó de un canastillo de paja de arroz unas pastas inglesas, que colocó en el platillo de su hija.

Las dos comieron menos que dos pájaros.

Cuando el corazón recibe un golpe doloroso, los labios sólo se entreabren para suspirar ó ge-

mir.

Terminado el frugal desayuno, Fanny volvió á decir á su hija:

—Ahora vas á acostarte.

—No tengo sueño.

—No importa, descansarás. Toda la noche en

vela no es conveniente á tu salud; y además,

hemos de compartir la fatiga, ahora duerme

tres horas, luego te despertaré, y mientras cui-

das de tu padre dormiré yo un rato.

—Bien, pero quiero dormir cerca de aquí.

»En las islas Baleares, y como á unas cinco leguas de Palma de Mallorca, se encuentra la pintoresca villa de Soller, cuyo hermoso puerto es visitado durante las estaciones invernales

CLÍNICA DE ESPECIALIDADES Doctor MATEOS

Puerta del Sol-Arenal, 1, primero.-MADRID

La CLÍNICA MATEOS es la que satisface mayor contribución por el ejercito de la medicina en España, pues por su reconocida importancia, la Junta clasificadora del Muy Ilustre Colegio de Médicos de Madrid le ha designado con PATENTE DE PRIMERA CLASE. Procedimientos y aparatos modernos para el más acertado diagnóstico y curación. Consulta diaria, de once mañana a ocho noche, 5 pesetas. Gratis los jueves y domingos, de once mañana a una tarde. OPERACIONES con instrumental moderno que asegura el resultado favorable, suprimiendo riesgo y dolor. El extenso y completo instrumental quirúrgico que posee esta Clínica, le permite practicar todas las operaciones en condiciones ventajosísimas de precio. Pidáse datos en Secretaría y se contestan gratuitamente por correo.

HOMBRES

La debilidad genital en sus tres grados (escasa, difícil e imposible) se modifica a toda edad con rapidez y sin peligro por nuevo método. Para fijar el caso, pidáse el gráfico de la potencia sexual que se da y envíe correo gratis.

CURA SIN OPERAR DE LA MATRIZ

Cáncer, tumores, pueras, hinchazón, fiebre, sangre, llagas, congestión, irritación con dolor seco en las caderas y vientre, fiebre blanca, deformación y debilidad que ocasionan la esterilidad y la propensión al aborto, desencanto, etc. Las señoras deben cuidarse del más ligero síntoma en su matriz, para evitar graves males; al principio todo se cura fácilmente. Fenómenos del EMBARAZO, parto y sobrepartos. Consultese.

Cura intensiva rápida Y SIN PELIGRO

SIFILIS

Llagas, chancres, placas en la garganta, ronquera, falta de voz, cida del pelo, hinchazón de las encías, reducción de los infartos y de la orquitis sin sabor, fijos purgativos y gota rebelde; tratamiento secreto. Curado el primer síntoma, se evita la infusión de la sangre.

Las Cápsulas Koch contienen dos días los finos fijos y modifican los crónicos. Las Cápsulas Koch no dañan los riñones y calman el dolor, 3 pzas. Para cada Cápsula para llagas y malestares de la piel, 3 pzas. Férulas Koch, depuran la sangre de los malos humores, 3 pzas. Venta en boutiques de España, América y Filipinas.

MAL DE ORINA

SALES KOCH

SIN SONRAR NI OPERAR CURAN todos los males de la URETRA, PROSTATA, VEJIGA Y RINONES. Difunden las ESTRECHECES, curan el CATARRO de la VEJIGA; calman al momento los horribles dolores al orinar, disminuyen el deseo frecuente y limpian la orina de posos blancos perniciosos de sangre. Los fijos crónicos se cortan sin peligro. Las Sales Koch no tienen rival y son bien conocidas de médicos y enfermos. Se venden 47 pzas. Frasco en las boutiques de España, América y Filipinas.

Última novedad en postales en TIERRA SORIANA

Curación del Estreñimiento POLVOS LASSIA RICHELET

Laxantes - Depurativos Refrescantes

Muy agradables al paladar. No producen cólicos

Empleado siempre con éxito en los sufrimientos del estómago, del intestino, en las enfermedades de la piel y de la sangre, en las turbaciones de la circulación, reumatismos, gota, afecciones del hígado, obesidad, etc.

Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías de España, Canarias, y Baleares.

Laboratorio: L. RICHELET
Rue Gambetta, 13, SEDAN (Francia)

Depositario General para toda España:
D. Francisco LOYARTE
Calle 8, Marcial, 33, esquina a San Ignacio de Loyola, 9, SAN SEBASTIÁN

Precio: 3 Pesetas

No bebas más,
este vicio no es más que
nuestra ruina.

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras.

Los excesos de la bebida pueden ser librados de este vicio, aun contra su voluntad.

Una cura intensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos o bebidas, sin conocimiento del intemperante.

MUESTRA: Toda aquella persona que tenga un embriagador en la familia ó entre

GRATUITA: sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escriba hoy Coza Powers Co., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y si Vd. se presenta a uno de los depositarios al pie indicados puede obtener una muestra gratuita. Si no puede Vd. presentarse, pero desea escribir para adquirir la muestra gratuita, diríjase directamente a

COZA POWDER CO., 76 Wardour Street, Londres. Depositarios: Farmacia de Enrique Ramírez Portales, Collado, 45.

En Soria: Farmacia de José Morales, Collado, 6.

En Serón: Farmacia de José Cerrada.



Imprenta y librería de TIERRA SORIANA

En este establecimiento se sirven cuantos impresos y objetos de librería se soliciten, á precios muy económicos. Esta casa se encarga de la encuadernación de toda clase de libros, Misales, Boletines eclesiásticos, etc., etc. Libros para partidas. Los serviremos á los Sres. Curas Párrocos de los folios que deseen.

Precios sin competencia.

Asimismo

Típografías

Se venden veinticinco mil plantas de chopo de

de 3 á 5 metros de altura, todos ellos muy derechos.

Para más detalles. A. Sánchez, del Comercio
Soria.

CABINETE MEDICO

otro señorial sillón. Dr.

SE VENDEN

SE VENDEN